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1) Siano X ed Y variabili aleatorie indipendenti e con legge di Bernoulli di
parametro 2

3 , sia la variabile aleatoria Z = X + Y e sia la catena di Markov
fXngn2N a valori in f0; 1; 2g, avente come legge iniziale la legge di Z e come
matrice di transizione la matrice0@0 1
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1A :
a) Calcolare E [ZX] e V ar[Z � 2Y ].
b) Determinare le densità discrete delle variabili aleatorie X0, X1, X2.
c) Calcolare E [X2] e V ar[X1].
d) Stabilire se esista una misura di probabilità invariante per la catena di

Markov ed in caso a¤ermativo determinarla.

2) Sia (X;Y ) un vettore aleatorio continuo con densità uniforme sul triangolo
determinato dai punti (0; 0), (0; 2) e (4; 0).

a) Determinare le densità delle variabili aleatorie X ed Y e stabilire se X ed
Y siano indipendenti.
b) Calcolare E[X] e E [Y ].
c) Calcolare P
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3) Sia (X1; :::; Xn) un campione casuale estratto da una legge uniforme

sull�intervallo (�� �; �+ �), dove � 2 R, � 2 R+.
a) Veri�care che E [X1] dipende solo da �, mentre V ar[X1] dipende solo da

�.
b) Determinare con il metodo dei momenti gli stimatoricT1 ecT2 di E [X1] (�)

e V ar[X1](�) rispettivamente.
c) Calcolare la distorsione dello stimatore cT2.
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